



К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 41-й

№ 78 (4907)

Суббота, 1 июля 1978 года

Цена 2 коп.

НАСТАВНИК

Каждый из тех, чей рабочий стаж исчисляется не одним годом, может сказать, что прочно встать на трудовую дорогу ему помог старший товарищ, наставник. Наставник... Им не обязательно должен быть убеленный сединами человек. Но он обязательно является человеком щедрой души, влюбленным в свое дело, хорошим мастером. Такими, например, и знают в совхозе «Улановский» коммуниста механизатора Владимира Сергеевича Анодина, токаря Василия Емельяновича Новикова. Более 10 учеников обучил за свою трудовую жизнь Василий Емельянович. И сегодня одним из лучших производственных считается бывший ученик Новикова коммунист Шамов Валерий Геннадьевич. Обучение профессии под руководством Василия Емельяновича прошел комсомолец Владимир Удовенко. Оба, и Шамов, и Удовенко, приобрели без отрыва от производства еще по одной специальности — механизатора.

Хорошим наставником зарекомендовал себя в совхозе «Первомайский» газоэлектросварщик коммунист Виктор Тарасович Пушкин. Он тоже обучил своей профессии немало молодых людей. Еще до службы в армии стал сварщиком его ученик комсомолец Владимир Корчуганов. Отслужив действительную, он вернулся в совхоз, работает по прежней специальности, удачно совместив ее с профессией шофера. Теперь Владимир управляет ремонтной лесушкой, одновременно являясь и сварщиком.

Недавно получил квалификацию газоэлектросварщика комсомолец Виктор Ребергер, который тоже обучался у В. Т. Пушкина. С уважением отзываются о Ребергер в совхозе, несмотря на то, что самостоятельно он работает недавно.

Все эти примеры говорят о том, что ученики перенимают от своих на-

ставников не только приемы труда, сюровку, но и нечто большее — нравственные принципы в подходе к труду. Они такие же пытливые, как их наставники, точно так же дорожат честью рабочего, чтоб уж если сделал деталь, выполнил работу, то было это сделано на совесть, прочно.

Наставником может быть не только один человек, но и коллектив. Идея коллективного наставничества родилась у нас, в Кузбассе. Но вот широкого применения на промышленных и сельскохозяйственных предприятиях в районе она не нашла, а ведь есть в области примеры, когда, скажем, один совхоз шефствует над другим, бригада над бригадой и т. д.

Для того, чтобы наставничество прочно встало на ноги, образуются советы наставников. Таких советов в совхозах создано три, но практически они не работают, помочь наставникам не оказывают. То же самое можно сказать и о некоторых советах наставников, имеющихся на промышленных предприятиях. Партийным, рабочим, заводским и фабричным комитетам надо проявить максимум заинтересованности деятельностью советов, создавать новые, осуществлять постоянный контроль и оказывать им необходимую помощь.

Квалифицированных кадров не хватает на ряде промышленных предприятий и в совхозах. Сейчас на производство придет новое поколение рабочих — это выпускники средних школ. Каждому производственному коллективу надо быть готовым к встрече этой смены. Подобрать наставников из числа ветеранов труда, передовых рабочих. Создать такие условия для молодежи, чтобы она, приобретая профессиональные навыки, росла духовно, нравственно, воспитывалась на добрых традициях старшего поколения.

ХОРОШАЯ ПРИБАВКА

Приняв высокие социалистические обязательства на летне-пастбищный период, животноводы фермы № 3 совхоза «Анжерский» подкрепляют их конкретными делами. С первых дней пастбищного содержания скота наяди начали резко расти. В настоящее время колектив фермы получает по 14 килограммов молока от каждой коровы.

Лидирует в соревновании дядя Т. В. Антонова. Она уже достигла рубежа пудовых наядов — 16,5 кг. Хорошей продуктивности коров добились также роярки М. И. Кихаева (13,6 кг), М. Ф. Бодрова, Т. Ф. Моисеенко (12,5 кг).

Весомый вклад в общее дело вносят скотники С. И. Дементьев, В. Е. Барсуков, Н. А. Вожков, В. И. Антонов.

Н. ГЕРАСИМОВА,
секретарь парторганизации
фермы № 3 совхоза
«Анжерский».

ВПЕРЕДИ БРИГАДА ЯГОДИНА

Коллектив животноводов Данковского отделения совхоза «Первомайский» сделал определенные выводы из критического сигнала «Текут молочные реки», опубликованного в районной газете за 22 июня. Качество молока повышено. Причины все меры к тому, чтобы молоко охлаждалось на летних животноводческих площадках.

В соревновании за повышение продуктивности животных впереди идет бригада А. Н. Ягодина, где наяды от каждой коровы достигли 12,8 кг. В бригаде В. Н. Белоусова до 11 кг молока получают дядяки М. К. Эммер, В. В. Коровина, З. С. Коротких.

В. КРЕМНЕВ,
управляющий Данковским
отделением совхоза
«Первомайский».

Всесоюзный съезд учителей

МОСКВА (ТАСС). 28 июня в Кремлевском Дворце съездов начал работать Всесоюзный съезд учителей. Многомиллионный отряд советских педагогов представил почти четырьмя тысячами делегатов от всех республик, краев и областей страны.

Бурными, продолжительными аплодисментами встретили делегаты и гости съезда това-

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКИПАЖ НА БОРТУ ОРБИТАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

Сообщение ТАСС

28 июня 1978 года в 20 часов 08 минут московского времени произведена стыковка космического корабля «Союз-30», пилотируемого международным экипажем в составе командира корабля дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Петра Климчука и космонавта-исследователя, гражданина Польской Народной Республики Мирослава Германшевского, с орбитальным комплексом «Салют-6» — «Союз-29».

Вновь на околоземной орбите создан пилотируемый научно-исследовательский комплекс в составе орбитальной станции «Салют-6» и двух космических кораблей «Союз». На борту комплекса работает международный экипаж — товарищи Коваленок, Иванченков, Климук и Германшевский.

Стыковка корабля «Союз-30» произведена к стыковочному узлу, расположенному на агрегатном отсеке станции. После проверки герметичности стыковочного узла космонавты Климук и Германшевский перешли в помещение станции «Салют-6».

Во время сближения, стыковки и перехода экипажи космического корабля и орбитальной станции действовали четко и слаженно.

В течение семи дней полета на борту орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-6» — «Союз-29» — «Союз-30» международному экипажу космонавтов предстоит выполнение программы исследований и экспериментов, ряд из которых разработан совместно учеными Советского Союза и Польской Народной Республики. В частности, планируются:

— технологические эксперименты по изучению процессов получения полупроводниковых материалов в условиях невесомости;

— медико-биологические исследования по оценке влияния факторов космического полета на организм человека;

— наблюдения и фотографирование поверхности Земли и океана в интересах различных отраслей народного хозяйства;

— технические эксперименты, связанные с функционированием отдельных бортовых систем и всего орбитального комплекса в целом.

Самочувствие товарищей Коваленка, Иванченкова, Климук и Германшевского хорошее. Бортовые системы космического комплекса «Салют-6» — «Союз-29» — «Союз-30» работают нормально. Международный экипаж приступил к выполнению программы полета.

Полугодовой — досрочно!

Коллектив Яйского хлебокомбината досрочно справился с полугодовым планом. В настоящее время сверх задания реализовано хлебобулочных изделий на 8500 рублей. План по выпечке хлеба выполнен на 100,1 процента, булочных изделий — на 108,5 процента. Все коллективы цехов заметно повысили качество выпускаемой продукции.

Первыми рапортовали о завершении полугодово-

го задания бригады В. И. Суржанского, А. И. Орловского и Н. А. Платоновой.

По-ударному трудятся наши передовые работницы — формовщицы О. Р. Приходько и А. П. Гончарова. А кондитеры А. И. Розоленок и М. К. Таак уже работают в счет 1979 года.

И. ОРЛОВСКИЙ,
директор Яйского
хлебокомбината.

КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	10,7	10,4	3,5
«Родина»	10,5	11,0	3,4

СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	9,3	8,0	3,5
«Улановский»	10,7	9,9	3,3
«Яйский»	11,5	11,5	3,4
«Марьевский»	10,9	10,1	3,7
Вознесенский			
откормсовхоз	10,4	11,3	3,4
По району	10,4	10,1	3,5

рицей Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, Ф. Д. Кулакова, М. А. Суслова, Д. Ф. Устинова, П. Н. Демичева, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева, К. У. Черненко, И. В. Капитонова, В. И. Долгих, М. В. Зимянина, Я. П. Рябова, К. В. Русакова.

Член Политбюро ЦК КПСС,

секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов огласил приветствие Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР Всесоюзному съезду учителей, которое было встречено продолжительными аплодисментами.

С докладом на съезде выступил министр просвещения СССР М. А. Прохофьев.

СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ КООПЕРАЦИИ

УДОВЛЕТВОРЯТЬ ЗАПРОСЫ НАСЕЛЕНИЯ

Выполняя директивы XXV съезда партии, работники районной потребительской кооперации вносят свой вклад в решение важной социальной задачи пятилетки — повышение материального и культурного уровня жизни сельского населения и сближение его с уровнем жизни населения городов. В минувшем году розничный товарооборот увеличился против уровня 1976 года на 5,9 процента и достиг 23,1 миллиона рублей. За два года пятилетки продано населению товаров сверх плана на 384,6 тысячи рублей.

С каждым годом улучшается структура товарооборота. Возрастает доля покупок готовой одежды, трикотажа, мебели, товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода. Потребительская кооперация широко организовала торговлю спортивным инвентарем и оборудованием. В сравнении с прошлым годом продажа велосипедов и монедов возросла на 59,8 процента, холодильников — на 53,2 процента, радиотоваров — на 13,1 процента.

Выступая на XVI съезде советских профсоюзов, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев отметил необходимость обеспечения бесперебойного снабжения населения продовольственными товарами: «Мы поставили большую задачу — обеспечить бесперебойное снабжение населения высококачественными, полноценными и разнообразными продовольственными товарами». Выполняя эту задачу, кооператоры особое значение придают улучшению снабжения населения продукцией земледелия и животноводства. Расширилась заготовительная деятельность. За пять месяцев этого года закуплено сельскохозяйственной продукции сверх плана на 49,4 тысячи рублей. Сверх плана выпущено хлеба и хлебобулочных изделий на 71,6 тысячи рублей.

Кооператоры выезжают к механизаторам, хлеборобам на поля, бывают на фермах. Заслуженным авторитетом среди колхозников и рабочих

совхозов пользуется шофер-продавец автомагазина Юрий Викторович Ракитский. Он успешно справляется с плановыми заданиями, чутко относится к запросам покупателей, строго соблюдает график и маршруты завоза товаров.

Четкой организацией торговли и общественного питания во время весенне-полевых работ кооператоры избавили сельских тружеников от лишних бытовых забот, потеряв времени, помогли им закончить работы в срок.

С каждым годом сельское население предъявляет торговле все более высокие требования, связанные с улучшением организации торговли, совершенствованием культуры обслуживания, расширением ассортимента. Большую работу, направленную на удовлетворение запросов трудящихся, ведут передовики производства бухгалтер общепита Анастасия Егоровна Ракитская, бригадир пекарей Ева Ивановна Паршина, заготовители Андрей Иванович Белобрусов и Иннокентий Андреевич Потапов, шоферы района Леонид Яковлевич Федорченко, Василий Иванович Винярский, Иван Николаевич Тужилов и многие другие.

Все более полное удовлетворение потребностей населения в разнообразных товарах обязывает нашу торговую организацию вести постоянную работу по изысканию дополнительных товарных ресурсов. В этом году увеличен план розничного товарооборота на 4 процента, то есть населению будет продано товаров на 890 тысяч рублей больше, чем в прошлом году.

Свой профессиональный праздник — Международный день кооперации работники торговли встречают трудовыми достижениями — пятимесячный план выполнен на 101,4 процента. Это позволяет надеяться, что задачи, стоящие перед нашей торговой организацией в этом году, будут успешно выполнены.

Г. СЕЛЯНИН,
председатель
правления райпо.

РЕШИТЬ задачи, стоящие перед торговыми организациями нашего района, невозможно без систематического идеального, нравственного, трудового воспитания работников торговли.

Многие трудовые коллективы райпо стали подлинной школой воспитания. Они воспитывают у людей уважение к своему предприятию, чувство рабочей чести и гордости. Среди них можно назвать коллективы магазинов № 33 (заведующая Вероника Григорьевна Линиш), № 36 (Мария Александровна Поросина), № 86 (Валентина Ивановна Озерова) и много других. Дорожить честью такого коллектива — значит работать

самоотверженно, с полной отдачей сил, творчески.

«Для человека коллектив, в котором он работает, это своего рода и дом, и семья, и школа», — сказал в своей речи на XVI съезде профсоюзов СССР Л. И. Брежнев. Именно здесь от одного поколения к другому переходят профессиональный опыт, мастерство, привычка трудиться на совесть. Именно здесь — из сердца в сердце — передаются молодежи коммунистическая идеяность, верность делу партии, готовность быть всегда впереди, на самых трудных, на самых решающих участках».

ЮНОСТЬ Капитолины Алексеевны Пушкиревой опалена войной. В сорок первом с Горьковского автозавода, где работала мастером, ушла она на фронт и до конца войны не снимала с плеч солдатской гимнастерки. Орден Красной Звезды, медаль «За победу над Германией» — боевые награды тех памятных лет.

А после войны Капитолина Алексеевна стала представителем самой древней и самой мирной профессии — поваром. Сейчас эта энергичная и помолодевшая неугомонная женщина — директор общепита. В ведении Капитолины Алексеевны 17 предприятий общественного питания. Сфера питания — участок ответственный. От того, как поел человек, остался ли доволен обедом, во многом зависит и его настроение, и работоспособность.

Огромная дистанция разделяет столовые, которые застала Капитолина Алексеева на двадцать с лишним лет назад, когда начинала работать в общепите, и современные электрифицированные цехи общественного питания.

КОГДА РАБОТА В РАДОСТЬ

И все же то, как сварен обед — плохо или хорошо, зависит прежде всего от человека, от его мастерства. Поэтому руководитель должен не только знать производство, но, прежде всего, уметь работать с людьми.

В кабинете Капитолины Алексеевны то и дело раздаются телефонные звонки. Она дает указания, договаривается, требует. Сколько всяких текущих дел! Но и эта «текучка» не заслоняет от нее главного — людей, которых она руководит. У Капитолины Алексеевны беспокойный характер. Ее неусыпленность объясняется чувством ответственности за рост людей, за их успехи и неудачи в работе.

Успехи, как известно, радуют. А порадоваться в последнее время есть чему: пятимесячный план товарооборота выполнен на 110,8 процента, по сравнению с про-

шлым годом он увеличился на 42 тысячи рублей. Экономлено более двух с половиной тысяч рублей. Из всех столовых только одна не выполнила план, тогда как в прошлом году отстающих было семь.

В трудовом коллективе всегда отдают должное добросовестному отношению к работе и особенно ценится тот человек, который с большой заинтересованностью относится к нуждам предприятия, воспринимает их как свое кровное дело. К таким людям относится и К. А. Пушкирева. Капитолину Алексеевну ценят за ее беспокойный характер, за то, что она не терпит безразличия, застоя, не может обходиться без выдумки, инициативы, без всякого того нового, что движет вперед любое дело, в том числе и поварское.

Л. АШИРБАЕВА.



Четыре продавца работают в магазине № 26, которым заведует Людмила Федоровна Терновецкая.

Для успеха дела очень важен подбор бригады. А здесь люди подобрались хорошие, знающие свою работу. Более девяти лет трудится в торговле Нина Михайловна Непомнящева. Два года назад в мага-

зине пришла ученицей Галина Рыжова. Ее наставником стала Тамара Константиновна Маркова. Она помогла молодому продавцу освоиться с новой для нее профессией, полюбить ее.

В коллективе магазина № 26 хорошо знают, что от добросовестного отношения к своему делу, от душевности, приветливости продавца зависит наст-

рение покупателей, а значит, и качество торгового обслуживания и в конечном счете перевыполнение плана.

На снимке: в магазине № 26 (слева направо): Г. Н. Рыжова, Н. М. Непомнящева, Т. К. Маркова и Л. Ф. Терновецкая.

Фото Н. Крутовой.

И ДОМ, И СЕМЬЯ, И ШКОЛА

самоотверженно, с полной отдачей сил, творчески.

«Для человека коллектив, в котором он работает, это своего рода и дом, и семья, и школа», — сказал в своей речи на XVI съезде профсоюзов СССР Л. И. Брежнев. Именно здесь от одного поколения к другому переходят профессиональный опыт, мастерство, привычка трудиться на совесть. Именно здесь — из сердца в сердце — передаются молодежи коммунистическая идеяность, верность делу партии, готовность быть всегда впереди, на самых трудных, на самых решающих участках».

Как и в других отраслях народного хозяйства, наши предприятия постоянно пополняются молодежью. Недавно пришли в торговлю, но уже получили трудовую закалку, жизненный и производственный опыт продавец книжного магазина Валентина Скоб, Людмила Евстратова (магазин № 25), Наталья Бугаева (магазин № 17), Татьяна Цыглеева (Судженское РТП).

Огромную роль в обучении мастерству и воспитании молодежи играют наставники Любовь Савельевна Мартынюк, Эльвира Христиановна Абросимова

и Зинаида Елисеевна Будник и другие. Они воспитывают у молодых работников ответственность за порученное дело.

Успешное решение производственных задач зависит от сплоченности коллектива, создания в них благоприятного морального климата. Важную роль в установлении такого климата играют руководители торговых предприятий, стиль их работы, умение опираться на коллектив, способность организовать людей и воспитывать их в духе сознательной дисциплины

и коммунистического отношения к труду. К таким руководителям относятся Людмила Федоровна Терновецкая и Клавдия Тихоновна Алифанова, Надежда Григорьевна Курсиш и Галина Ивановна Лейбутина.

Перед нашей профсоюзной организацией стоит задача первостепенной важности — добиться на каждом предприятии единства производственной и идеально-воспитательной работы, единства слова и дела, от которых зависит уровень сознательности, организованности, общественной и трудовой активности людей.

Г. БЕЗЪЯЗЫЧНАЯ,
председатель райкома профсоюза работников торговли.

Правофланговые пятилетки



Надежда Вдовушкина — механизатор совхоза «Анжерский». Она была самым младшим участником соревнования. Но в работе не уступала мужчинам-механизаторам. На проходящем конкурсе пахарей Надежда заняла первое место среди девушек, показав хорошие результаты работы. Она награждена Почетной грамотой РК ВЛКСМ и подарком.

На снимке: И. И. Вдовушкина.

Фото Н. Крутовой.

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ

ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ОТПУСКА ТРАКТОРИСТОВ - МАШИНИСТОВ

Тракторист колхоза «Победа» тов. Андоне обратился в редакцию с просьбой разъяснить ему вопрос о продолжительности отпуска механизаторам. Он спрашивает, прав ли экономист колхоза в том, что всем трактористам положен отпуск продолжительностью только 18 рабочих дней?

Редакция попросила прокомментировать этот вопрос главного экономиста управления сельского хозяйства райисполкома, члена президиума райкома профсоюза работников сель-

ского хозяйства тов. Иванько-ва. Вот что он сообщил по этому поводу:

— 14 апреля 1971 года было принято постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О мерах по улучшению условий труда и закреплению механизаторских кадров в сельском хозяйстве». На основании этого документа были повышен тарифные ставки механизаторам, установлены другие льготы, в числе которых говорилось и об увеличении продолжительности отпуска

ков данной категории работников. В частности, трактористам-машинистам совхозов и колхозов, предприятий «Сельхозтехника» (в том числе бригадиром и помощникам бригадиров тракторных и комплексных бригад и мастерам-наладчикам) установлены дополнительные ежегодные отпуска в зависимости от стажа работы в данном хозяйстве в следующих размерах: в местностях, расположенных на севере Европейской части, Сибири, Дальнего Востока, целинных районов Ка-

захстана, Урала и Поволжья при непрерывном стаже работы свыше трех лет дается дополнительно два рабочих дня за каждый последующий год, но не более шести рабочих дней. В стаж, дающий право на дополнительный отпуск, засчитывается период непрерывной работы, начиная с 1 января 1968 года. До выхода указанного постановления продолжительность отпуска трактористам-машинистам была действительно 18 рабочих дней.

К примеру, если тракторист-машинист непрерывно работает в совхозе с 1 января 1972 года, то в 1978 году ему положен отпуск продолжительностью в 24 рабочих дня. Марка трактора на продолжительность отпуска не влияет.

за полную стоимость.

В настоящее время органы социального обеспечения имеют мотоколяски (для выдачи на льготных условиях и продажи) и автомобили «Запорожец» с ручным управлением (для бесплатной выдачи инвалидам войны).

Мотоколяски могут быть преданы за полную стоимость (1000 руб. плюс 50 руб. доставка) тем инвалидам, которые не имеют медицинского заключения для получения транспорта, но при этом могут управлять транспортом лично (основание: заключение врачей смотрового кабинета и соответствующие документы).

Продаются автомобили «Запорожец» с ручным управлением марки ЗАЗ 968 Р Б.2 (основание для продажи этих автомобилей — заключение врача областной ВТЭК и соответствующие документы).

При нарушении инвалидом правил безопасности движения автотранспорта он может быть лишен водительских прав гостиницами или администрацией инспекций на срок до трех лет.

А. УМАНОВА,
заведующая отделом социального обеспечения.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНВАЛИДОВ ТРАНСПОРТОМ

Транспортные средства: автомобили «Запорожец» с ручным управлением, мотоколяски, велоколяски — выдаются инвалидам на основании решений врачебно-трудовых экспертных комиссий. Направление на комиссию производится отделом социального обеспечения.

Автомобиль «Запорожец» с ручным управлением выдается бесплатно инвалидам Отечественной войны и другим инвалидам из числа военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или трудового увечья, полученных при исполнении служебных обязанностей, либо вследствие заболеваний, полученных на фронте. Автомобиль выдается сроком на 7 лет. Инвалид, получивший машину в личное пользование, не имеет права передать ее или передать другому лицу.

Для получения автомобиля требуются: заявление инвалида, медицинское заключение, справка с места жительства, характеристика с места работы, (если инвалид не работает, то из сельского Совета или ЖЭК), справка ГАИ об отсутствии

вии транспорта. Все указанные документы рассматриваются на комиссии при областном отделении социального обеспечения.

Автомобили «Запорожец» с ручным управлением на льготных условиях (со скидкой или в кредит) не продаются, капитальный ремонт их не производится. В отдельных случаях, бесплатно, автомобиль «Запорожец» выдается инвалидам I группы, имеющим медицинские противопоказания к вождению автомобиля, с правом вождения членом семьи, постоянно с ним проживающим.

С 1 мая 1975 года разрешено выдавать инвалидам, имеющим право на получение бесплатно мотоколясок, автомобиль «Запорожец» с ручным управлением, при отсутствии противопоказаний к вождению автомобиля. Моторные коляски выдаются бесплатно по заявлению ВТЭК сроком на 5 лет. Капитальный ремонт их производится бесплатно один раз в течение пятилетнего срока со дня выдачи.

По решению исполкома моторные коляски могут выдаваться бесплатно или со скид-

кой 80 процентов стоимости лицам, инвалидность которых наступила вследствие трудового увечья или общего заболевания, с тяжелыми поражениями нижних конечностей. Бесплатно или со скидкой по ходатайству райсобеса выдаются мотоколяски и инвалидам с детством.

После смерти инвалида, получившего бесплатно легковой автомобиль, этот автомобиль остается в собственности его семьи, а выданная бесплатно мотоколяска возвращается в органы социального обеспечения, как собственность государства.

Велоколяски и креслоколяски выдаются всем нуждающимся инвалидам бесплатно при наличии заключения ВТЭК. Обучение инвалидов вождению автомобилей и мотоколясок ведется бесплатно и возложено на органы социального обеспечения.

Инвалиды, которые не имеют права на получение транспортных средств бесплатно или на льготных условиях, могут приобрести автомобили с ручным управлением или мотоколяски

жится утечка горючего. Разжигая форсунку, надо пользоваться только электрозапальником.

После тушения горящей массы надо удалить из агрегата остатки травы и золы.

И еще несколько советов. Ни в коем случае нельзя оставлять готовую продукцию в сушильном барабане — установка может загореться при следующем ее запуске. Недопустимо оставлять работающую установку без надзора, курить около нее и разводить открытый огонь. Надо не менее одного раза в смену очищать снаружи агрегат, убирать с площади мусор.

Следует внимательно следить и за тем, чтобы в сушильном барабане не попадали старая стерня, посторонние предметы. При регулировке топливной аппаратуры не допускать касания факела с загрузочным лотком агрегата. Заправлять бак можно только днем. Причем на баке надо иметь два крана-перекрывателя: один — у бака, другой — около агрегата.

Важно постоянно помнить и о том, что витаминная мука может загореться и после ее приготовления. Это бывает, когда искры из сушильного барабана, пройдя мельницу и систему отвода продукции, попадут в мешки с мукою. Самое опасное то, что этого сразу не заметишь. Мука в мешках долго глохнет и может загореться спустя длительное время.

Огненная беда подстерегает и там, где неправильно хранят витаминную муку. Самовозгорание — наиболее частая причина

на пожаров в кормовых складах хозяйств. Поэтому строжайше запрещается хранить муку в кучах, навалом. Перед тем, как поместить ее в основное хранилище, мешки с готовой продукцией необходимо, напоминаем, четыре-шесть дней выдержать в промежуточном (временном) складе.

Основной склад должен быть сухим, неотапливаемым, иметь надежную вентиляцию. В нем запрещается хранить какие-либо другие вещества и материалы. Мешки лучше укладывать в штабеля по два в ряд высотой не выше двух метров, ширина проходов между рядами — не менее одного метра. Напротив дверных проемов — центральные проходы.

Необходимо систематически проверять температуру заложенной на длительное хранение витаминной муки. Для этого нужно засвидетельствовать специальный журнал. При загрузке в основной склад мука должна иметь влажность 12 процентов, а температура ее не должна превышать температуру окружающей среды более чем на 8 градусов.

...Можно добиться слаженной, бесперебойной работы агрегатов, можно заготовить впрок запасы витаминов. И можно при этом потерять много, если не весь урожай. Вот и хочется еще раз сказать: будьте бдительны!

А. ВАСИЛЕНКО,
старший инспектор
УПО УВД Кемеровского
облисполкома.

Наука — сельскому хозяйству



КИЕВ. Ученые институтов ядерных исследований и физиологии растений АН УССР, а также Мироновского НИИ селекции и семеноводства пшеницы, на основе облучения зерна пучком ускоренных частиц разработали метод экспресс-анализа содержания белка в единичных зернах. По новому методу результат выдается через 10 секунд, тогда как на традиционный биохимический анализ затрачивается 30 часов.

Применение современной техники и, в частности, электростатического ускорителя ЭГ-5 позволило проанализировать более 250 тысяч зерен перспективных сортов и гибридов мироновских пшениц. Семена с повышенным содержанием белка селекционеры используют в своих работах, создавая новые, генетически стойкие и высокоурожайные сорта.

На снимке: старший научный сотрудник института ядерных исследований руководитель работы А. Меленевский (справа) и инженер Н. Тихий готовят зерна для анализа.

Фото М. Тура
(Фотохроника ТАСС).

● ЗАМЕТКИ КОММЕНТАТОРА

Антнародная
политика

Военно-фашистская хунта в Чили прибегает к различным ухищрениям, дабы придать режиму видимость «либерализации» и таким образом обмануть мировое общественное мнение. Недавним маневром хунты стало объявление так называемой «амнистии» политическим заключенным, коснувшимся практически небольшой группы лиц. В стране по-прежнему царят террор и репрессии жестоко подавляемые элементарные права и свободы населения. Ничего не известно о судьбе 2500 чилийских патриотов, объявленных Пиночетом «пропавшими без вести». В изгнании находятся около миллиона чилийских граждан, возвращение которых на родину хунта пытается обусловить отказом от прогрессивных взглядов и признанием диктаторского режима.

Кроме того, фарс с «амнистией» преследует цель оградить от справедливого народного гнева и возмездия агентов охранки Пиночета, укрытых им от суда за массовые убийства и другие тяжкие преступления.

Никакими ухищрениями хунта не может скрыть и тот глубокий экономический кризис, который переживает страна, как следствие подчинения ее интересов иностранным, в первую очередь американским, монополиям. На откуп им отданы природные богатства, в частности, медь—основная статья

В. ГЛОБА,
(ТАСС).

Во всем мире ширится кампания солидарности с чилийскими антифашистами, мужественными борцами за свободу и демократию на своей родине. В этой всемирной поддержке правого дела народа Чили—загог его победы над фашизмом.

В. ГЛОБА,
(ТАСС).

РАСТИ ЛЕСАМ, ШУМЕТЬ ДУБРАВАМ



Николаевская область. Лесное урочище «Катеринка», получившее свое название от близлежащего села, раскинуло свои владения на несколько сот гектаров. Раньше свирепствовали здесь пыльные бури, заносившие песчаным селом и засыпавшие поля. Горячие ветры коробили почву, иссушали водоемы. Перед украинскими лесоводами встал задача полностью изменить ландшафт огромной территории, преградить путь пескам, защитить землю от ветровой эрозии.

Более 30 лет прошло с тех пор. Поднялся и зашумел здесь лес. Прижились и отлично чувствуют себя привезенные сюда олени, косули, дикие кабаны, бобры, птицы. На озерах седьмой год гнездится колония серых цапель. Искусственные гнезда, построенные егерями, пришли по душе аистам, и вот уже три пары своим равных пернатых высаживают здесь свое потомство. А всего в лесничестве гнездится около 33 видов птиц.

На снимке: семейство аистов уютно устроилось в гнезде, построенном егерями.

Фото К. Дудченко
(Фотохроника ТАСС).

Редактор

Б. А. ЕРШОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 3 июля

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Познанские соловьи». Художественный фильм (Польша). 12.15 На VI Международном конкурсе им. П. И. Чайковского. По итогам первого и второго туров. Перерыв до 16.00. МОСКВА («Орбита»). 16.00 «Железная крепость». Документальный телефильм. 17.00 «Мамина школа». 17.30 «Адреса молодых». 18.30 «Народные мелодии». Концерт. 18.45 «Год третий — год ударный». «Эффект львовского почины». В передаче принимает участие первый секретарь Львовского обкома КП Украины В. Ф. Добрин. 19.30 Новости. КЕМЕРОВО. 19.40 «День за днем». МОСКВА («Орбита»). 19.55 А. Островский. «Бешеные деньги». Премьера фильма-спектакля Государственного академического Малого театра Союза ССР. 22.30 «Время». 23.00 Концерт Государственного Омского русского хора. 23.30 «Спутник кинозрителя». 00.05 Дневник VI Международного конкурса им. П. И. Чайковского. 00.35—00.45 Новости.

ВТОРНИК, 4 июля

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 А. Островский. «Бешеные деньги». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР. 13.25 Дневник VI Международного конкурса им. П. И. Чайковского. Перерыв до 16.00. МОСКВА («Орбита»). 16.00 Программа научно-популярных фильмов. 17.05 «Шахматная школа». Финал «Белой ладьи». 17.35 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с электросварщицей завода «Манометр» Л. И. Панфиловой. 18.25 Экран — детям. «Неоткрытые острова». Художественный фильм. 19.30 Новости. 19.40 Матч сборных команд СССР — США по легкой атлетике среди юниоров. Передача из Донецка. 20.10 «Село: дела и проблемы». 20.40 VI Международный конкурс им. П. И. Чайковского. Фортепиано. 3-й тур. 21.20 «Первые радости». Премьера многосерийного художественного телефильма. 1-я серия. 22.30 «Время». 23.00 Концерт мастеров искусств и музыкальных коллективов в Кремлевском Дворце съездов. 00.15 «Республика в океане». Документальный фильм. 00.35—00.45 Новости.

СРЕДА, 5 июля

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Дружите, дети!». Концерт коллективов детской художественной самодеятельности. 11.30 Экран — детям. «Золотые яблочки». Художественный фильм. 12.45 «Клуб кинопутешествий». Перерыв до 15.50. МОСКВА («Орбита»). 15.50 «Когда дождь не кончается». Документальный фильм. 16.20 «Книга. Время. Читатель». 16.50 «Рабочая гарантia москвичей». 17.20 «Отзовитесь, горнисты!». 17.50 «Жизнь науки». 18.20 «Спортивная программа». 1. Матч сборных команд СССР — США по легкой атлетике среди юниоров. 2. Кубок СССР по футболу. Полуфинал. «Локомотив» — «Шахтер». 2-й тайм. 19.30 Новости. КЕМЕРОВО. 19.45 «День за днем». МОСКВА («Орбита»). 20.00 Дневник VI Международного конкурса им. П. И. Чайковского. 20.30 Торжественное заседание и кон-

церт, посвященные 150-летию со дня рождения выдающегося русского революционера-демократа Н. Г. Чернышевского. Передача из Государственного академического Большого театра Союза ССР. 22.30 «Время». 23.00 Кубок СССР по футболу. Полуфинал. «Торпедо» — «Динамо» (Киев). 00.45—00.55 Новости.

ЧЕТВЕРГ, 6 июля

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 Программа мультфильмов. 11.25 «Первые радости». Многосерийный художественный фильм. 1-я серия. 12.35 «Адреса молодых». 13.35 Дневник VI Международного конкурса им. П. И. Чайковского. Перерыв до 16.00. МОСКВА («Орбита»). 16.00 «Монголия сегодня». Кинопрограмма. 16.30 Лирика Н. Некрасова. 17.00 «Изобретатель». 17.30 «Золотые ворота». Музыкальная программа для детей. Передача из Чехословакии. 18.15 Экран — детям. «Свистать всех наверх». Художественный фильм. 19.30 Новости. 19.45 «Личность. Научно-техническая революция и литература». По материалам работы выездного секретариата Союза писателей РСФСР в городе Новосибирске. КЕМЕРОВО. 20.40 «День за днем». 20.55 «Киножурнал». МОСКВА («Орбита»). 21.05 Говорят депутаты Верховного Совета ССР. 21.20 «Первые радости». Премьера многосерийного художественного телефильма. 2-я серия. 22.30 «Время». 23.00 «Мастерство и вдохновение». Фильм-концерт с участием артистов Ленинградского академического театра им. А. С. Пушкина. 00.20 Концерт Государственного оркестра духовых инструментов Литовской ССР «Тримитас». 00.50—01.00 Новости.

ПЯТНИЦА, 7 июля

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.55 «Дюймовочка». Мультфильм. 11.35 «Первые радости». Многосерийный художественный фильм. 2-я серия. 12.30 «Поэт народный артист ССР Н. Кондратюк». Фильм-концерт. Перерыв до 16.00 МОСКВА («Орбита»). 16.00 «По Сибири и Дальнему Востоку». Кинопрограмма. 16.55 «Родная природа». 17.15 «Шахматная школа». Летний цикл. Из истории шахмат. Передача 1-я. 17.45 «Москва и москвичи». 18.15 «Внимание, дорога!». 18.45 Концертный зал телестудии «Орленок». 19.30 Новости. 19.45 «Тайна страны Земляники». Мультфильм. 20.10 К 75-летию II съезда РСДРП. «Музей В. И. Ленина в Киеве». Документальный фильм. КЕМЕРОВО. 20.30 «День за днем». 20.45 Доку-

Яйскуму лесоучастку на постоянную работу требуются заведующий гаражом — оклад 130 рублей, шоферы, рабочие по изготовлению ящиков.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Яйскуму молокозаводу на постоянную работу требуются рабочие в цеха, лаборант, рабочий хоздвора.

ДИРЕКЦИЯ.

Яйскуму общепиту требуются повара на постоянную работу и на летний сезон в пионерский лагерь «Гайдар».

Обращаться в отдел кадров, улица Школьная, 11.

ПРАВЛЕНИЕ РАЙОПО.

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-1144; зам. редактора — 2-1235; ответсекретаря — 2-1883; сельхозотдела — 2-1907; отдела промышленности — 2-1567; отдела культуры и писем — 2-1543; отдела комсомольской жизни — 2-1824; зав. типографией — 2-1407; бухгалтерии — 2-1951.

НИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ.

НАШ
АДРЕС.

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Г. А. Дударева, Т. А. Меркулова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4600 экз. Заказ 2001

ментальный фильм «Смена». МОСКВА («Орбита»). 21.00 Говорят депутаты Верховного Совета ССР. 21.15 «Первые радости». Премьера многосерийного художественного телефильма. 3-я серия. 22.30 «Время». 23.00 Торжественное закрытие VI Международного конкурса им. П. И. Чайковского и концерт лауреатов. Трансляция из Большого зала консерватории. 02.00—02.10 Новости.

СУББОТА, 8 июля

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 Утренняя гимнастика. 10.50 Концерт для детей. 11.05 «Для вас, родители!». 11.35 «Первые радости». Многосерийный художественный фильм. 3-я серия. 12.45 Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.20 «Больше хороших товаров!». 13.50 «По музеям и выставочным залам». Выставка произведений болгарских художников. 14.20 «Москвичка». Телевизионный клуб. 15.35 «Здоровье». Научно-популярная программа. 16.20 Тираж «Спортлото». 16.30 «Круг чтения». 17.15 «Загадки Турандот». Музыкальная программа. 18.30 «О чём и где — невероятное». 19.30 Новости. 19.45 «Пекин — третья столица человечества». Премьера документального фильма. 20.40 «День на Оби». Телефильм. 20.55 К 60-летию Ленинского комсомола. «А зори здесь тихие». Художественный фильм. 1-я серия. «Во втором эшелоне». 22.30 «Время». 23.00 Концерт. 00.45—00.55 Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 июля

МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.35 «На зарядку становись!». 11.00 «Будильник». 11.30 «Служу Советскому Союзу!». 12.30 Программа короткометражных художественных фильмов для детей. 13.30 «Музыкальный киоск». 14.00 «Сельский час». 15.00 «Театральный спектакль». О. Иоселиани. «Пока арба не перевернулась». Фильм-спектакль Михаила Булгакова. 16.00 «Сегодня — День рыбака». В передаче принимает участие министр рыбного хозяйства ССР А. А. Ишков. 17.45 «По вашим письмам». Музыкальная программа к Дню рыбака. 18.30 «Частная хроника времен войны». Премьера документального фильма. Фильм 3-й. 19.30 Новости. 19.45 «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 20.00 «Клуб кинопутешествий». 21.00 К 60-летию Ленинского комсомола. «А зори здесь тихие». Художественный фильм. 2-я серия. «Бой местного значения». 22.30 «Время». 23.00—00.40 Чемпионат ССР по футболу. «Динамо» (Москва) — ЦСКА.

Яйскуму трактороремонтному заводу на постоянную работу требуются: машинистка, прессовщики, ученики прессовщика, зольщики, слесари по ремонту промышленного оборудования.

Обращаться в отдел кадров с 8 до 17 час.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»

1-2 июля — «СЛУЖЕБНЫЙ РОМАН». Две серии — 17, 20.
3-4 июля — «ОСАДА». — 11, 17, 19, 21.
5-6 июля — «ЧЕСТЬ ГАЙДУКА». — 11, 17, 19, 21.